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W dniu 4.VI.46 delegacja Komendy Woj skowejj Charągwi 
Starszoharcerskiej w składzie; dh .hm,Tendyra Paweł, 
dh.phm.Jabłoński Zbigniew Ilaciej i ah,phm Kumer r; 
złożyła wizytę Szkockiej Głównej Śwaterze Skautów w 
Edinburshu, ; ź E 

Wizyta miała na celu formalne podziękowania SZkoc= 
kiej śwaterze za udzieloną Biuru Kom .Chor .gościn- a 
ność w czasie całzgo zeszłego roku, 

Delegacja nasza przyjęta została w bardzo serdecz= 
ny sposób przez pięciu członków Szkockiej Kwatery,w 
liczbie których znajdowa.i się dwaj nasi serdeczni 
przyjasiele:Kapitan Mac Intyre,The secretary 6Gf-the 
Scottish Scout H.Q. i pani Doods,Kierowniczka Wydzia- 
łu Zuchów. 

Przemawiając w imieniu wszystkich dh „Jabłoński 
podziękował za udzieloną nam gościnność oraz za praw= 
dziwie ciepłą i braterske atmosferę współpracy+przy 
czym wyraził naczieję dalszej nieprzerwanej współpra- 
cy i przyjaźni,a w przyszłości wzaj emnych mi łych WSspom- 
nień .Dalej dh.Jabłoński stwierdził,że żaden Polak nicze= go tak gorąco nie pragnie jek powrctu do Kraju i pra- 
cy dla Niego,powrót ten jednak nastąpi wtedy,gdy Polska będzie prawdziwie wolną i niepodlegią, . 

Jako widomy znak naszej wdzięczności .i przyjaźni 
dh .śomendant wręczył Szkockiej Kwaterze książkę: "Album 
Wojska Polskiego w ciągu 1000 Lat" z dedykacją od 
Komendy Chorągwi dla Szkotkiej Kwatery. 

W odpowiedzi jeden z członków szkockiej Kwatery 
pockreślił przyjemność współpracy z Komendą Chorągwi 
wyrażając nadzieję,że współpraca ta nie ustanie, 
Mówca wyrcził żal i zawstydzenie jakie odczuwa duża 
ilość społeczeństwa szkockiego z powodu obecnej napię- 
tej sytuacji wewnętrznej wznając jednocześnie SWĄ 
silmą wiarę w rozjaśnienie się horyzontów politycznych, 

Daiej wspommiał o wspaniałej gościnie jakiej on i 
( dokończenie na ste,t ), 
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"i łujcie tę ojczyznę swoją,koronę i Rzeczypospo- —itę,którca was zrodzi ła,wychowała,nadała ,wyniosłą , ś. Któraż jest pierwsza i zasłużeńsza matka jak Ojj -- czyzna,od której imię macie i wszystko co macie od niej jest. 
Rozmyślceie jakie od tej matki dobrodziejstwa ma- cze. Ona wam wiary św.katolicziej dochowała, „s, la matka skupiła wam do jednego ciała Rzeczy — pospolitej tak szerokie i zacne narody .Rozszerzyła LAŃństWwo od morza do morza i sąsiadom was straszliwe poczyniła,iż burzyć się na was nie śmieją, 
la miłą matka dała wam złotą wolność,iż tyranom jr1e służyeie, jeno bogobojnym panoia i królom, które sami sobie obieracie,których moc Drawa określona zadnego wam bezprawia nie uczyni... Samiście tylko sobie tyranami,sdy praw nie wykonywacie,a do spra - wiadliwości fałszywe wolnością, aLbo Swawolnością przeszkody sami sobie czynicie.,,, 

„..Ojczyzna wasza matką wam jest,a nie macochą. Na *7ku was swoich nosi,a krzywdy żadnej cierpieć nie dopuści, 
-.. Taż miła matka dała wam taki „okój,jakiego wie .e królestw nie nuają,za którym napełniły się komory ucSze... Rodzi wam ta matka mężne i mądre i SZCZĘŚ-- -«iwe hetmany,mocne i nieustraszone rycerstwo i lud ueki na który siz nieprzyjaciele oglądają, _. Lóż wam więcej uczynić mogła.Czemuż jej serdecz - te miłować i on3ż w całości zatrzymywać i dla zdro - wie. jej wszystko Uracić,sdy tego jest potrzeba, nie macie.Onę miłując,sami siebie miłujecie,a nie utra - czciezonej nie życząc i wiary nie dochowując, sami s1ieDle zdradzaciz, ax Gdy okręt tonie,a wiatry go przewracają ,głusi tłu- noczki swaje ji sxrzynki opatruje i na nich LEży:2 " do obzony okrętu nis 1dzie,i mniema,że się sam miłuję,a Ci się sam guDi;bo gdy okręt obrody nie Ma,i Oh ZE "archiwum 
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wszystkim co zebrał,utonąć musi; a gdy semi skrzyn= 
kami i majętnością,którą ma w okręcie,posardzi ,a z 
innymi się do obrony okrętu uda, swego wszystkiego za- 
pomniawszy ,dopiero R) miko pozyskał i sam zdrowie 
swoje zachował, 

Ten najmilszy okręt ojczyzny naszej „Wszystkich > 
niesie ;WSZySUKO w nim mamy,co mamy.Gdy'się z okrętem 
Źle dzieje, gdy dziur Jego nie zatykamy, gdy wody z nie- 
go nie wylewamy,gdy się o zatrzymanie jego nie śta 
my,gdy dla bezpieczeństwa jego wszystkim co w domu. 
JeSĘ nie pogardzimy - ABRODŹ ©y + Bd. sami. Rosin Ay +. 

zw WOMETZ jawa pra? az: — > = == ah AZS umzół” +: 

Ż 2 A FT s 55 8 
zy. PÓLĄ W 0 

az 174 dg DPŚ 

Sem 28 
I Ć 

Ghaty rzęcem na piaszczystych wzgórkach, 

Wierzby siwe pozchylały głowy 
Przy stodołac:.,przy niskich obórkach. 

waliępiołun na poćwórkach; 
KOT jie,ryczą SUBCŁ SEOWZE 

> Z „ij a dziewek wienie zdrowy , 

ycn chustkach,w pea sznurkach, 

y „nędzne chłopskie chaty! 
PE wami zrosło mojerżycie» 

este,jak wy,beź roźkoszy... 

   

        

wy d.la mnie wspomni 
wspomnień go, ŁłŁzewią 
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Rzemiosło w Polsce istnieje od bardzo dawnych 
czasów,bowiem historia nasza wspomina o stanię rze- 
mieślniczym już za czasów króla Bolesława Chrobrego 
w roku 1857 rzemieślnicy krakowscy biorą udział w 
odbudowie spalonego w 1241 r. przez Tatarów Krakowa 

*a za czasów króla Władysława Łokietka i księcia Ge- 
«. dymina w budowie Wilna. W okresię średniowiecznym = 
oz'za czasów panowania królów polszich Kazimierza k 

Wielkiego i Władysława Jagiełły - powstają w Polsce 
liczne organizacje rzemieślnicze, zwane cechami. Od- 
tąd każdy rzemieślnik musi należeć do cechu. 

Cechy miały różne przywileje:nadawane przez kró- 
lów polskich,lecz jednocześnie niały obowiązki zawo- 
dowe ,organizacyjne,a także obywatelsxie względem i 
społeczeństwa i Państwa.Starszyzna cechu miała obo- 
wiązek dopilnowania, by rśemieślnicy wykonywali su- 
miennie zamówione przedmioty i z dobrego materiału, 

„pobierali ustalone. ceny,zatrudniuli ustaloną ilość 
terminatorów i czeladników,a to dlatego,żeby jedni 
rzemieślknicy nie mieli za wiele pracy,a drudzy nie 
byli bez niej, 

Kto się nie stosował do uchwał i poleceń cechu 
temu możrma było zabronić wykonywania rzemiosła .Rze-— 
mieślnicy jednego rzeniosła mieszkali zazwyczaj na 
4ejsamej ulicy,to też-z tych czasów w wielu naszych 

.*miastach pochodzą nazwy ulic,jak*Garncarska,Bednars- 
©* ka,Koszykowa ito, 

Każdy cech miał swój ołtarz w kościele, swoją cho- ręgiew,którą nosił w czasie procesji, A która to tra 
dycja zachowała się do naszych czasów. 

Do cechów należała również obrona miest.Każdy z 
-cechów miał z góry wyznaczoną część muru i basztę, 
której pilnował w czasie pokoju,a bronił w czasie 
wojny, 

„Josobieniem cnót obywatelskich i żołnierskich w późniejszych już czasach był szewe Jan Kiliński , który za swe męstwo i wybitne zdolności wojskowe 

*£] archiwum 
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otrzymał stp.piłkownika. 

Nzemiosło,mając różne prawa i obówiązki, musiało 
podlegać przepis« om różnych ustaw i rozporządzeń, z któw 
rymi.. POSTA być zapoznana hie tylko ste rszyzna cechu ale 1 każdy maj ster cecnowy. A „Biegiem Lat ich Ren 
staie się powiększała,a obowiązek znaj omoś ici rozsze - 
rzał się na wszystkich SZoniEŚlNIk ÓW w określonym a 
niezbędnym do wykonywania rzemiosła zakresie.Taki Us- tećj i stan prawny istniał wówczas i w innych państ « 
vach Buropy, 

YW ocehwiih adzy. Lania niepodległości w 1918 r.obowią zywały na ziemiach polskich różniące się między sobą 
a często:sprzeczne ustawy przemysłowe państw zabor Ę czych, Ło też przystąpiono do opracowania OOO 
ustawy przemysłowej dla całego państwa,które w Griiu k 7 czerwca 1927 OGŁOSZONO dala całej Polski za wy. 4t= 
kiem Sląska,gdzie prawo to weszło w życie dopiero W 1923-55 

Obe A ujące obecnie 
regulaminów erzauinec 

rzy egzaminach tzeladniGzy 
żali pctrzehną do twykonywa 
stawowych przepisów 
czeniach s CEN 
domości o Państ 
Przed vojnę terz nator nabywał te wiadomości w szkole dokształcającej zawoćowej,oraz na Kursach 

przygo towewczych,orzganizowanych przez Izby lub Ins- 
ty taly Rzemieślnicze.Obecnie nie ma po temu:warun - ków i © ile możrości. będziemy się starali podać - 
niezbędniejsze wiadom ości Z J sie starali podać naj CZ 7 2 
pom RR jak i brytyj skiego prawa. przemys łiOowego,ce- 
lem. umożliwienia przygotowania Się nawet aoddod ot - 
mokształcen za, da sgzoninów tego i a nÓddZI. 04Ł0 
Dy. rzemieślnik uył mie tydlke” dódtym fach "wcem w za 
wadzie,ale by tyż świadomym swycii IRT obowiąglów 
psźinym obywatelen. 

Wszystkich którzy mają jakieś mater 
Śu przygotowania się to pracy zawodowe 
hadzyiańnie ich rod adresem Redakcji "Czuj-Duch", 

- Tt] archiwum 
|=| harcerskie.pl 
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CZĘSTO w miich qawędach używam słów "Lldeolosia 
Harcecstwa!, zapytany kiedyś przez jednego z druhów 
co znaczą te słowa,nie mogłem dać wyczerpuj jącej od- 
mawiedzi „,Poriieważ w jyskusji brało udział vięksże 

no harcerzy proszż o odpowiedź w "Czuj-luch» U .c9 oznaczają słówa Ideologia Harcerstwa i kto cest jej 
ŁWÓT: GE « 

ogia pochodzi od słowa idea. W filozofii 
> oznicza to pojęcie istniejące w myśm 

= ug tych.pojęć zostały stworzone wszyst = 
J widzialne. 
potocznej ddeż ozżnacha myśl p przewochią 

c bęczie,w miarę możności, usysteretyzoż ną „tłumaczeniem tej myśli brzerłodni ej. 
NAPOC Rol ma swoją własną ideologię Oziacza,że narcerstwo ma specyficzną myśl przewodnią ,ttóra z cy macdaje kierunek wszelkiej pracy harcerstwa, Go Wpłynęło na CE takiej a nie innej myśli przewodniej w Harcerstwief - zdania są podzielone, Osobiście widzę wpływ na <ształtowanie SiĘ i wzory idsologii narcerskiej dwu z b SRODA czynników: 
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| :ologia Skautingu(myśl Baden Powella i Jego współ- Bre ceowników) oraz pewne nake zy chyi Li w jakiej Hapcepr= stwo Polskie stawiało swoje pierwsze kroki (D jeżenie do iepodległości Polski Przez osobi 8 i społeczne odro= Ż 
agę,że czynnik d ugi 

Q 
dzeł ni. i moralne). Należy ZWI óGŁ6 1 UW 

tak różni nas od innych osafckodzał skautowych, jak 58 

   

   
    

nI_ e GE byt. Narodu Polskiego OĆ. bytowania Lniy eh naro z dów 1 państw,* -Wórcami ideologii harcerskie ( byli twór- cy harce rstwa,lo d oOwstałe na przestrzeni wielu Lat lie mogło być so BO człowieka. Zar raniu PA > A=OO7 Rz I Ę TBZŻÓL ej szych ideolog ÓW ZzCi= „AE Kef ży j rui 222 + inych, a do ZESTYy cĄ Szy 3 AE SZ z1iez0; Dłhiża a wski.ego , Bu. PmMa - jstra i in, 
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1200 osób Rebeka grupa uchodźców pólskich w Norwesii 
żyje w warunkach trudnych.Internowani w trzech obozach, 
Mysen,Moss i Halden nie mają prawa poruszania się po 
okolicy i nie dostają zezwoleń na wyjazd do pracy,a jeś- 
li chodzi o młodzież - do szkół, W obozach Norwegowie 
uzabawiają się" w surową dyscyplinę:apeke, zbiórki ,po- 
budki itp. Ostatnio cofnięto nąwet zasiłek 5 koron n- 
dexadę.Przyczyną tego jest tylko chęć uniknięcia jak. aś 
zadrażnień "międzynarodowych" ze strony pewnych czynni- 
ków norweskich.Inaczej tżumaczyć tego nie można,bo o ile 
chodzi o ludność norweską,to jest do uchodźców uspodo- 
biona jaknajlepiej „Rynek pracy jest bardzo chłonny.Co- 
dziennie w gazetach znaleść można conajmniej dwie stro- 
ny ogłoszeń posżukujących rąk do pracy we wszystkich 
zawodach,a Polak pod żadnym pozorem zezwolenia na pracę 
nie otrzyma. Ostatnio pozwolono pracować na roli,ale 
tylko w bezpośredniej bliskości obozu. Za przyjęcie 
pracy bez zezwolenia grozi obóz karny w Holmestrand i 
przymusowa deportacja do kraju, 

brak rąk do pracy w Norwegii zwiększa się przy tym 
stale gdyż wśród młoczieży norweskiej jest ogromny pęd 
do emigracji .Zwłaszcza siery studenckie, zaanzażowane 
w ruchu oporu,obecnie nie widzą przyszłości dla siebie 
w ojczyźnie.Polacy w tych warunkach również nie mogą 
i nie chcą w Norwegii pozostać i pragną emierować dalaj, 
w lipcu większa grupa ma wyjechać do Francji. 

Ę Ilymczasem prowadzona jest praca kulturalna i społecz- 
na w granicach ezczupłych możliwości obozowych. W Mysen 
istnieje gimnazjum im.Sikorskiego,w Moss szkoła zawodo= 
wa rzemieślnicza o poziomie licealnym. Prace organiza- 
cyjnę prowadzi Związęk Polaków będęcy członkięm "Swiat- 
polu”. Od grudnia to jest od chwili wyjazdu oficerów 
iącznikowych kontekt uchodźtwa ze świateń zewnętrznym 
niemal że zupełnie uległ przerwaniu, Komunikacja pocz- 
towa z Anglią jest utrudniona,gazety nie docierają i 
grupa 1200 Polaków żyje zapomniena, = 

Okoła 15 czertca nastąpiła trzecia skolei repateiac- 
Ja. Władze warsza„skie spodziewały się,że znużeni ciąs- 

t archiwum 
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łymi szykanami uchodźcy zdecydują się wreszcie ha powrót. 
Nadzieje ich zawiodły.zaledwie około 80 osób zapisało się    

na wyjazd. ż ż, 
Dużo życzliwości okińzuje naszym uchodźcom «linister 

Opieki Społecznej dyr „Sven Oftedal,były więzień obozu 
koncentracyjnego w Sachsenhausen,gdzie siedział szereg 
lat w towarzystwie pBolaków .„ 

( Wg.:"Defilada" Rok III Nr.25.) 
s 

2% 

Z. Naszej Kroniki ( dokończenie) 

cała grupa skautów szkockich doznała w Warszawie>okreś— 
lając pobyt w Polsce jako niezapomiane przeżycie i wy- 
rażęjąc nadzieję odwiedzenia nas raz jeszcze we własnym 
naszym kraju, 

Zespół "Łazików" Kręgu Starszoharcerskiego przy P/126 
przesyła wszystkim członkom Wojskowej Chorągwi Starszo- 
harcerskiej serdeczne poozdrowienit z wycieczki o trasie: 
Beauliy - Suverness - Culloden - Loch Wess - Castle 
Urguhead - Mieson i Beauly. 

Starszoharcerska Drużyna Kombatantów im,Sżanisława 
Maqejskiego (Harcerz- oolezł pod Monte Cassino) w 
ciągu ostatniego midsiąca przeprowadzi ła dwie wyciecz= 
ki (pieszą i samochodową) oraz dwa koncerty połączone 
z Gancingami z których dochód przeznaczono na pomoc 
-Qqlskim dzieciom, 

Pol.sko - szkockie ognisko skautowe. 

Z inicjatywy żeglarskiego Kręgu S5tarszoharcerskiego 
przy Dowództwię 4 D.P, odbyło się w ćniu 2Ll.VI.46, w 
Broughty - Ferry wielkie ognisko skautowe polsko-szkoc= 
kie,organizowanę wspólnie. Już na pół godziny przed 
rozpoczęciem programu „rzed bramą parkt przy Plutonie 
Opieki 4 D.P. zaczęły się zbierać grupki miej scowych 
skautów z Broughty - Ferry,gdy tymczasem nasi starsi 
harcerze kończyli ostatnie przygotowania, które ze wzglę- 
Gu na pogodę. adkłŁądano. do wieczoru. Z tego też vzęlędu 

ną archiwum 
—| harcerskie.pl


